亮出生态文明新名片

-岳阳市以创建"国际湿地城市"推动高质量发展

湖南日报全媒体记者 徐典波 通讯员 张鸿

7月24日,《湿地公约》第十五届缔约方大会授予全球31个"国际湿地城市"认证,岳阳市成功人选,我国"国际湿地城市"总数增至22个,位居全球第一

由《湿地公约》认证的"国际湿地城市",代表着城市湿地生态保护最高成就。岳阳市凭借湿地保护与可持续发展的突出表现,成为人与湿地和谐共生的典范,绘就生态文明"岳阳答卷"。

根基更牢——

利用湿地资源擦亮绿色 发展底色

盛夏时节,记者来到长江岳阳市君 山区段华龙码头,芦苇在风中舒展摇 曳,游客沿生态步道悠闲漫步,还能偶 遇"水中大熊猫"江豚。

很难想到,这里曾是非法砂石码头。随着湿地保护深入推进,码头拆除、江滩复绿,生态功能逐步恢复,蜕变为"江豚湾"4A级景区。如今,越来越多的生态蝶变,成为岳阳高质量发展的生动注脚。

湿地被称为"地球之肾"。环抱洞庭,襟带长江,岳阳拥有湖南境内全部163公里长江岸线、洞庭湖50%以上水域面积,湿地资源得天独厚。

20世纪80年代初,岳阳成为我国最早开启湿地保护进程的城市。1992年加入国际湿地公约,1998年发布《岳阳宣言》,2002年首创洞庭湖观鸟节……

近年来,岳阳牢记"守护好一江碧水"殷殷嘱托,融入长江经济带绿色发展示范区建设,将湿地保护、创建国际湿地城市纳入全市重点工作高位推动。

岳阳将湿地保护内容纳入国民经

济发展、国土空间等规划,市人大立法《岳阳市城市规划区山体水体保护条例》《岳阳市东洞庭湖国家级自然保护区条例》等法规,市、县两级政府出台13个相关规范性文件,推动湿地保护法治

岳阳采取"关、退、拆、禁、改、修"方式,关停44处砂场,退出29家造纸企业,清退1.28万余亩欧美黑杨,落实"十年禁渔"行动,突出生态环境问题得到整治。长江岳阳段连续5年水质优良率100%,东洞庭湖水质连续5年达到国家考核标准。

守护湿地生态,展现江湖之美。

目前,岳阳有湖泊水面、河流水面、 内陆滩涂等7种湿地类型,有1处国际 重要湿地和6处省级重要湿地;湿地保护面积为1858平方公里,湿地保护率为 67.27%,均居全省前列。

机制更活——

"政府主导、部门协同、社 会参与"共管共治

7月25日一早,华容县东山镇仙鹅寺村护林员周永新"全副武装"进山巡护。他每月至少巡护27天,包括千年古银杏、仙鹅寺,还有东山水库等湿地景点。在岳阳,有4610多名护林员守护着这片青山绿水。

"林长+湿地""林长+智慧防火" "林长+检察长"……岳阳坚持生态优 先、绿色发展,创新跨区域、跨部门联动 管理模式,建立健全湿地网格化管理体 系。

以林长制、河湖长制为抓手,岳阳 突破行政区域限制,将长江岸线、东洞 庭湖湿地等生态系统完整、资源集中、 区位重要的区域,划分为9个生态功能区,聘请64名专职护湿员开展网格化巡

岳阳县推行"智慧+林长制",率 先在全省启用林长制巡护系统App试点,在重点湿地安装智能监控设备,将 护湿员纳人林长制巡护系统;整合渔 政局、砂管公司等部门监测系统,通过 "地巡+空巡",实现湿地监管全覆盖。

华容县建立野生动物致害补偿"政府投保+保险理赔"机制,年度投入投保资金150万元,覆盖农作物、水产养殖等受损领域,平衡野生动物保护与群众利

岳阳实施"市、县(区)、乡镇(街道)"联动,与公安、纪检、农业、环保等部门建立跨区域联防联治机制,吸纳保护志愿者、环保社会组织等参与巡查和宣传,逐步形成"政府主导、部门协同、社会参与"共管共治格局。

湿地物种逐年增加,生态品牌逐渐 打响。目前,岳阳湿地范围内记录鸟类 378种,区域内记录淡水鱼类117种, "候鸟的欢歌""江豚的微笑""麋鹿的倩 影"成为岳阳的生态名片。

机遇更好——

打通"绿水青山就是金山银山"转化通道

今年初,中国人民财产保险股份有限公司岳阳市分公司开出首笔92万元的淡水湿地碳汇价值保险保单,为东洞庭湖国际重要湿地保护区内8744亩湿地植被提供风险保障。

君山区凭借湿地优势,率先在全国端起淡水湿地碳汇的"金饭碗"。这是全球淡水湿地修复项目的历史性突破,可

持续 40 年,总收益约 4600 万元,将带动周边 25 个村庄、1.2 万户家庭增收。

"国际湿地城市"认证,是一张靓丽的"国际生态名片",为岳阳带来更多的国际关注、合作机会和发展空间。

依托湿地景观,岳阳"洞庭湖小镇" "洋沙湖国际度假区"等成为新晋"网 红"打卡点。"国际观鸟节""洞庭渔火 季""芦苇艺术节""最美长江岸线马拉 松"等特色活动,带动周边民宿、餐饮、 文创产业蓬勃发展。

不断解锁"生态财富密码",岳阳引导和推广生态农渔业,"白泥湖螃蟹" "岳阳小龙虾""六门闸风干鱼"等生态 农产品畅销全国,村民增收致富的渠道 更广。

岳阳市加速发展油茶、竹木、生态旅游和森林康养、林下经济、花木等林业五大产业,油茶、南竹、黄精、蓝莓、高山茶、红松菌等特色产品走俏市场,林业年总产值达439亿元。

从"国际湿地城市"创建出发,岳阳步人"绿水青山就是金山银山"新时代。

今年5月,湖南第四届旅游发展大会在岳阳成功举办。岳阳铺排62个重点项目,总投资314.5亿元,加快打造国际知名旅游目的地,推出7条岳阳环洞庭湖-沿长江黄金旅游带精品路线,"大美江湖、天下岳阳"的魅力让游客流连忘返。上半年,该市接待游客人数、游客总花费同比分别增长13.41%、11.4%。

岳阳市林业局党组书记、局长余戈介绍,"国际湿地城市"认证,把生态保护融人城市发展的"DNA"。岳阳以此为契机持续打通"绿水青山就是金山银山"转化通道,让生态资源转化为经济效益,努力实现保护与发展的双赢。



7月24日,永州经开区 湖南旅建科技物流园项目 建设现场,工人正在加紧施 工。炎炎夏日,永州市各重 点项目建设现场采取错峰 施工措施,避开高温时段, 做好防暑降温,确保项目建 设安全有序推进。

雷中祥 摄(湖南图片库)



李瑞丹:打破"围墙",用心丈量"送教路"



乡村教师日志 湖南省教育厅湖南日报社 联合推出

【人物】

李瑞丹,女,1989年9月出生,嘉禾县袁家镇中心学校语文教师。深耕教育17年,获"五一劳动奖章""湖南省优秀教师"以及"湖南省教书育人楷模"提名人选等荣誉。

【日志】

. **日志】** 7月22日,小雨。

又是一年毕业季,我想起了一位好朋友。上学期调入新学校后,见他的次数少了,现在还有人继续为他送教吗?

怀着满心的疑问和期待,我再次踏 上了那条熟悉的送教乡间小路。

强强是我参加"送教小分队"后结缘的好朋友。幼时一场高烧损伤了神经,导致他四肢瘫软无力,丧失语言能力,生活无法自理。一方小小的床榻就是他的全部世界,而明亮的教室对他而言犹如遥不可及的星辰。

我决定,既然他无法走向世界,那 我们就把世界的一角、知识的光亮送到 他身边——这是我们最初的承诺,也是 从未改变的初心。

推开那扇再熟悉不过的门,我放慢脚步,走近床边。"强强,我来啦!你有没有想我呀?"像过去无数次那样,我轻轻抚摸他的手,这是我们独有的"暗号"。

几乎是同时,他从喉咙里努力挤出 几声"嗯……嗯"回应着,那双略显无力 的手,也轻轻回握了我一下。两双手,一 大一小,再次紧紧相握,指尖传递的温度,是我们心灵感应的方式。

两年前初见他的情景历历在目: 一股混合着霉味和汗味的气息扑面而来,昏暗灯光下杂物胡乱堆放,压缩着本就狭小的空间。他躺在床上,长期卧床使他腿部肌肉萎缩,瘦骨嶙峋,指甲缝嵌满污垢,十分抗拒陌生人。

我走近他,轻轻握住他的手,俯身摩挲他的肩膀:"强强别怕,我是你的老师。" 他似乎懂了,紧绷的身体微微放松,一点 点、一点点地向我倚靠过来。从此,我们成 了彼此生命中不可或缺的好朋友。

然而,这条送教之路远比想象的崎岖。没有标准教案,没有现成教具,甚至 没有固定模式可循,它需要更多的耐心 和爱心来滋养这些孩子。

没有合适教具,那就自己找,自己做。看着强强日益无力的肢体,我找来书籍研究康复训练方法,制作了一条简易康复带,将每一次训练都变成游戏:"强强,看!我们和小绳子比赛,看谁力气大?"我引导着他的手臂和腿,对抗弹力绳的阻力。

经过无数次尝试与鼓励,强强终于 能靠自己的力量坐起来了!所有的付出 与汗水,在这一刻化作了世间最甘甜的 慰藉。

身体的苏醒只是第一步,心灵的塑造同样重要。既然双手有了力量,能否为他打开一扇新窗?我想到了绘画,想带他用色彩理解世界。

第一次把画笔塞进他绵软的手中,



李瑞丹(右四)将课堂搬到户外,开展生活化教学。

通讯员 摄

我包裹住他的小手传递力量,再慢慢松开。他用力顺着笔尖在纸上勾勒出太阳的光芒。"来,强强,你看这像不像一根小木棍?"纸上歪歪扭扭的线条,却是我们眼中巨大的进步。

强强的变化给了我极大信心。调到 新学校后,我积极倡导组建"送教小分 队",亲自制定管理制度,根据老师专长 分配任务,将送教课程系统化、规范化。 我们还每半月开展教研活动,分享经验, 探讨如何更好地帮助"折翼天使"成长。

一颗心被触动,另一颗心也随之呼应。送教队伍逐渐壮大,更多教室正突破"围墙",被搬到无法抵达校园的孩子身边。这份传递与守望,正是教育最本直的模样。

窗外的微风拂过发梢,今天上午,强强正在尝试画一棵树——从代表种子的一个点,到如今代表树叶的三角形。每一次向上延伸的线条,都在诉说着生命的突破与尝试,成为我送教日记里最珍贵的宝藏。

雨滴淅沥,该返程了。"强强,我走啦,下次再来看你,好不好?"再次握紧他的手,他眼神里满是不舍,我心底也泛起涟漪。

走出院门,回望这条走过无数遍的小路,心中的答案更加坚定——教育路上不落下每一个孩子。未来,必将有更多温暖的双手托举起希望,在更多渴望光亮的角落,点亮盏盏明灯。因为,有些教室,没有"围墙";有些教育,是用心去丈量爱的距离。

(湖南日报全媒体记者 周顺 通讯员 刘艾婧 整理) 串珠成链 集链成群

永州功能材料产业强势崛起

湖南日报7月25日讯(全媒体记者 郭利 通讯员 杨福刚 罗国辉)24日, 永州市零陵区珠山镇零陵锰系新材料 产业园,湖南中设新材料股份有限公 司年产10万吨高硅硅锰合金和3万吨 微碳锰铁的二期项目建设如火如荼。 项目建成投产后,预计新增年产值3亿 元以上。

湖南中设新材料股份有限公司成立于2017年,短短8年跑出高质量发展"加速度",目前已实现年产高硅硅锰合金10万吨、微碳锰铁3万吨,年自发电量2亿千瓦时,年产蒸汽10万吨,年产值达15亿元,跻身国家级高新技术企业。

永州是全国第四大锰矿区、湖南 "有色金属之乡",稀土、锰保有储量均 居全省首位。零陵区新一轮勘探探明 锰矿储量超1.9亿吨。永州市依托丰富的功能材料资源,大力招引、扶持产业链上企业。如今,全市拥有锰产业链上企业7家。作为永州功能材料产业发展主战场之一,零陵区吸引湖南中设新材料、湖南中芯能新能源等重点项目落户。这些项目全部达产后,零陵区锰产业年产值将突破60亿元。

产业要成"林",园区是沃土。永州精心打造湖南稀土新材料产业园、江华离子型稀土产业基地、零陵锰系新材料园、宁远锂电集群、道县紫金新材料园等一批功能材料产业特色优势园区和集群。湖南稀土新材料产业园,投资达100亿元,主要引进独居石加工利用、稀土分离、稀贵金属综合利用等产业项目,目前正在加快建设中。

从"牛磨王"到"专案克星"

——记全国公安系统二级英雄模范、株洲市 公安局民警刘河

湖南日报全媒体记者 李毅 通讯员 陈寰 颜英华

"祝贺刘河同志荣获'全国公安系统二级英雄模范'称号。"7月24日上午,株洲市公安局会议报告厅,刘河身披绶带,手捧证书,在从警第37个年头,收获了这份重量级荣誉。

"别看他精神抖擞的,平时可不修边幅了,一双布鞋能被他穿破洞。"和刘河共事多年的株洲市公安局刑侦支队政委田颖,一边热烈鼓掌,一边笑着"揭短"。

"没有他那奋不顾身的一推,我早就不在了。"田颖至今难忘24年前那个惊险瞬间:在抓捕一名抢劫杀人犯时,嫌疑人突然暴起,挥舞剁骨刀朝田颖身上猛砍,田颖下意识抬手,右臂被砍出一条10多厘米长的口子,鲜血溅射。眼看剁骨刀就要再次挥下,刘河一把推开了田颖,用后背挡下致命两刀。那道28厘米长的伤口缝了32针,却让"敢打敢拼"成为他最鲜明的标签。

但真正让刘河在警界声名远扬的,是他"牛磨王"的称号。"他是我见过最能'磨'的审讯专家。"田颖说。

田颖提起2002年的一起杀人案积案:犯罪嫌疑人外逃几十年,难觅踪影,这一天,嫌疑人的一位表兄犯案,大家想从他嘴里问出嫌疑人踪迹,换了几班人马都未能成功,刘河主动说去"碰碰运气"。

一脸斯文、语气温和的刘河一上来,就用家乡话"套近乎",一来二去磨得嫌疑人的表兄卸下防备,吐出实情。原来,嫌疑人上午才来找过他,叮嘱他要保密行踪,因为嫌疑人准备第二天潜逃出境。最终,嫌疑人被捕,杀人案告破。

随着岗位调整,"牛磨王"逐渐转型为同事口中的"专案克星"。

去年7月,潜逃缅北多年的三名 "毒枭"张安龙、马文祥、杨金梅被押解 回国,其中,杨金梅正是株洲2019年贩 毒案的主犯。这次部督"拔钉追逃"行动的成功,凝聚着刘河和战友们长达 半年的跨国追逃心血。

2023年,杨金梅已潜逃至缅甸4年,音讯全无,"拔钉追逃"工作仿佛大海捞针。在公安部、湖南省公安厅的统一指挥下,刘河带领专案组民警赶赴云南临沧,经过半年的努力,终于在缅甸仰光抓获杨金梅,实现了湖南公安对潜逃出境毒贩打击的"零突破"。

"他总是比别人多一份谨慎,多一 丝细致,能啃硬骨头。"和刘河共事已 18年的黄河说。

2021年8月,黄河参与"8·18"电诈专案侦查工作,在这支汇集网技、刑侦、经侦、图侦等多个警种精英的专案组,刘河担任组长。黄河回忆,专案组每天泡在上亿条数据中,刘河经常敏锐捕捉到关键信息,带领专案组不断突破。

经过10个月奋战,这起湖南公安 侦办的涉案金额最大、抓获人员层级最 高、查实犯罪网络及黑灰产业链最清晰 的部督跨境电诈案告破,首战抓获犯罪 嫌疑人120余名,共收缴、冻结涉案现 金、资产近6亿元,为2023年我国全面 重拳出击跨境电诈犯罪、捣毁缅北电诈 四大家族等行动贡献了重要力量。

"他就是很执着的一个人,碰到什么大案子,人就显得很亢奋,感觉眼神都不一样。"刘河的妻子梁芳笑着说,她已经习惯了,刘河办专案时经常个把月看不到人。

"他经常天不亮就起来,先把我爸 找回家,然后自己去上班。"在妻子梁 芳眼中,这位"工作狂"丈夫还有另一 面:能精准找到走失的阿尔茨海默病 岳父,把家里打理得井井有条。

领奖台上,梁芳站在刘河身边,手 捧鲜花,笑容温暖。

始终保持追赶的姿态

——张家界美团外卖党员骑手田生文见义勇为的故事

湖南日报全媒体记者 田育才

新就业 新希望

夏日的热浪裹着城市。7月24日上午10时左右,外卖骑手田生文把车停在张家界市永定区中商广场后面小巷里,从"南洋大师傅"取到蛋糕后,手指在手机App上快速点击"已取餐"。

"辛苦了,你真准时!"10分钟后, 电动车到达送餐点国网张家界供电公司食堂,对方接过蛋糕的瞬间,田生文 咧嘴一笑,汗珠顺着额角滑进衣领。

这样与时间赛跑的一天,让他想起2024年3月18日那个同样匆忙的中

当天12时,田生文像往常一样 骑着电动车行进在张家界市西溪坪 国际建材城的街道上。在一家建材 店送餐时,附近女店主喊了一声: "抓骗子!"顺着女店主手指的方向, 田生文看见一名男子正离开店铺, 手里似乎攥着什么。女店主焦急地 指着那人说:"他刚刚骗了我的信用 卡信息。"

田生文没有犹豫,调转车头就朝着骗子逃跑的方向追去。"站住。"他大声喝止。对方回头瞪了他一眼,恶狠狠地说:"不关你的事,别多管闲事。"话音未落便拔腿狂奔。

转过第三个路口时,田生文瞧见 另一位送餐的同行车友,扯着嗓子喊 道:"前面是个骗子,小心他带刀!"

两位"黄骑士"默契地形成包抄之势,将慌不择路的男子逼进一条小巷子。气喘吁吁的男子见无路可逃,终于

瘫坐在地。很快,附近群众也围了上来,有人拨打了报警电话。

110警笛声由远及近时,田生文的 手机突然响起超时提醒——下一单客 户的订单正在等待送达。他悄悄退出 人群,跨上电动车,朝着目的地飞奔而 丰

"当时没想那么多,就一个念头:不能让人跑了。"问及一年多前那惊险一幕,这位皮肤黝黑的汉子腼腆地搓着手上的老茧。当被问及下次遇到类似情况会怎么做时,他拍了拍胸膛笑着说:"照样追,不过得跑快点——上次送餐差点超时。"

翻开田生文的履历,这样的热忱 并非偶然。1998年入党时,他就在笔记 本上写过:"党员就该是危急时刻最先 站出来的人。"

27年来,从自谋职业到外卖骑手, 身份在变,初心未改。他的骑行轨迹上 记录着:暴雨天帮抛锚司机推车,寒冬 夜送突发疾病老人就医,甚至为迷路 游客当临时导游。

"老田车上永远备着两样东西一党员徽章和充电宝。"美团张家界站桂花园站负责人许智华翻开接单系统:人职三年基本零投诉,恶劣天气单量翻倍却准时率达98%。前不久暴雨导致张家界市城区停电,送餐途中他扛着保温箱爬上13层高楼送达,客户评价栏里写着:"土鸡汤一滴都没洒,但骑手浑身都是水。"

穿行大街小巷,田生文始终保持 着追赶的姿态——追赶时间,追赶责 任,追赶心中的信仰。